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ДОМІНАНТНІ КОНЦЕПТИ В СУЧАСНОМУ
ПОЕТИЧНОМУ МОВОМИСЛЕННІ

Голобородько Костянтин
доктор філологічних наук, професор, декан

українського мовно-літературного факультету 
імені Г.Ф. Квітки-Основ’яненка,

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди
konceptikos@gmail.com

Процеси художньої концептуалізації в мовній картині українсь-
кої поезії активовані з часів Григорія Сковороди й Тараса Шевченка, 
у творчості яких були закладені важливі для українців ідеї, образи, 
смисли, що з часом сформувалися в наскрізні концепти. Головними 
з них є концепти Україна, мова, народ, а також буттєві й духовні цін-
нісні концепти життя, воля, пісня, віра, любов. Якщо взяти зріз ре-
троспекції української поезії, то ці концепти є в художній картині 
поетів-романтиків харківської та галицької шкіл, Тараса Шевченка, 
Івана Франка, Павла Грабовського, Лесі Українки, Олександра Оле-
ся; поетів ХХ століття — від Тичини, Рильського, Сосюри, Зерова до 
шістдесятників; митців 80-90-х років і сьогоднішніх авторів. Тобто 
маємо і тяглість образів та смислів, втілених у цих концептах, і ди-
наміку їхнього авторського наповнення. 

Серед сучасних митців слова, для яких характерна концептуаль-
на організація художнього простору, властива класичній українсь-
кій поезії, є харківський поет Віктор Бойко, херсонський поет Ана-
толій Кичинський, київський поет Петро Перебийніс. Що об’єднує 
цих авторів? Насамперед часовий вимір — усі вони як митці форму-
валися в 60-70-х роках ХХ ст., але їхня мистецька зрілість припала 
на часи становлення незалежної України. А також вимір їхньої ху-
дожньої свідомості, з її цінностями, ключовими образами, провід-
ними мотивами, основні з яких і стали базовими художніми кон-
цептами. Творчість цих митців стала об’єктом наукового вивчення 
в працях молодих харківських лінгвісток Ольги Черненко (дисерта-
ція «Концептополе ДУХОВНІ ЦІННОСТІ в ідіостилі Віктора Бойка» 
(2021) та Валерії Бєлінської (дисертація «Концептосфера ПРИРОДА 
в поетичному словнику Петра Перебийноса та Анатолія  Кичинсь-
кого» (2021). 
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Дослідниці здійснили аналіз базових художніх концептів у по-
етичній творчості цих митців, виявили асоціативно-образні й цін-
нісні компоненти в їхньому художньо-семантичному наповненні. 

Розглянемо деякі із цих концептів. Концепт УКРАЇНА для Вік-
тора Бойка Україна належить до одних із найважливіших цінно-
стей. Про це свідчить не тільки значний поетичний доробок, але 
й громадянська позиція майстра слова, який завжди виступав 
за суверенну, незалежну Україну, якому не байдужа доля рідно-
го краю. У поетичній картині світу В. С. Бойка концепт УКРАЇНА 
найчастотніше репрезентований субстантивами Україна, дер-
жава, батьківщина, Вітчизна, країна, край, земля. Смислове ядро 
концепту становить художньо-семантичний код Україна — рід-
ний край, який охоплює строкату систему словесних образів-а-
соціатів, структурованих за центричним принципом: українська 
земля, природа (флора й фауна), знакові українські топоніми Київ, 
Хрещатик, Опішня, Карпати, Бахмут; гідроніми Дніпро, Почайна. 
Мають місце й гідроніми-локативи — назви річок Лопань, Нете-
ча, Дінець, які ідентифікують Слобожанщину як українську зем-
лю. Доповнює й конкретизує поетичний образ Слобожанщини 
й перифраз Дике поле, з актуалізованою семантикою роздолля, 
вільної вдачі слобожанців [Черненко, 2021].

Ціннісний модус цих образів, що є складниками концепту 
УКРАЇНА, одновимірний, позитивно конотований, що цілком ло-
гічно, проте є певна конотативна амбівалентність цих моделей, 
зокрема в контекстах, де йдеться про екологічні проблеми, про за-
грози українській природі. Символом екологічної травми України є 
топонім Чорнобиль, який у вузькому контексті асоціюється з лихом 
тоталітарним: «А там за чорнобривцями – Чорнобиль. / А там за 
солов’ями – Соловки» [Бойко: Планида, 1994, с. 5]. Привертає увагу 
прийом звукопису, де аудіально зближені образи чорнобривці — Чор-
нобиль, солов’ї — Соловки. Автор апелює до традиційних українських 
символів, адже чорнобривці та солов’ї в українській лінгвокультурі 
уособлюють родину, рідну оселю, рідний край. Своєрідними кон-
текстуальними антонімами до цих символів є топоніми Чорнобиль 
та Соловки, що у своїй семантичній структурі містять пейоративний 
компонент, оскільки у мовній свідомості українців асоціюються з 
катастрофою й репресіями тоталітарного режиму [Черненко, 2021].
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Окрім денотативного наповнення змісту концепту УКРАЇНА, 
об’єктивованого словами із семантикою конкретності, маємо й 
метафізичні смислові коди, це, зокрема, аксіологійний складник, 
пов’язаний із духовними цінностями українців: Україна — сво-
бода; воля; Україна — віра; Україна — незламність; Україна — ге-
роїчна історія; Україна — національна ідея. Взагалі, як зазначає 
С. Я. Єрмоленко, «поетичні тексти про Україну можна розглядати 
як вербалізацію наскрізної національної ідеї, утіленої в лексико- 
асоціативному полі «Україна» і у відповідному концепті [Єрмо-
ленко, 2009, с. 20]. 

Загалом концепт УКРАЇНА майже в усіх названих поетів у своїй 
структурі актуалізує насамперед розуміння України як рідного 
краю, рідної землі, з відповідними лінгволандшафтними кодами: 
степ, поле, байрак, ліс, гай, долина, гори, полонини, джерела, річка, 
озеро. Так само традиційним складником змісту концепту Україна 
є лінгвофітонімні коди тополя, верба, ясен, калина, береза; лінгвозо-
онімні коди: зозуля, соловей, чайка, сокіл, що свідчить про тяглість 
в українській літературній поезії народнопісенних художній сим-
волів. Рідний край з його щедрою природою, звичним мирним 
буттям, народними традиціями — це справжня цінність; добро. Це 
Батьківщина. Тож дуже актуально звучать сьогодні слова Віктора 
Бойка, які кожен з українців зрозумів й пережив зараз у скрутний 
час російської агресії:

Батьківщина там, де добре, – 
Є у нас на це причина…
Недосяжний застиг обрій… 
Добре там, де Батьківщина!   
[Бойко : Забіліли сніги, с. 67].

Одним із важливих для української лінгвосвідомості є концепт 
МОВА в його образних модифікаціях українська мова, рідна мова, 
материнська мова, калинова мова, солов’їна мова, джерельна мова. 
Витоки цього концепту — у поетичному доробку представників 
галицької школи романтизму, літературного угрупування «Русь-
ка трійця», які заклали початок осмислення проблеми українсь-
кої мови в українському бутті [Маленко, 2011]. Чим є рідна мова 
для ментального лінгвокоду народу й загалом нації? — це питан-
ня бентежило поетів-романтиків, бентежить українців і зараз. 
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Так сталося, що історичний шлях української мови є драматич-
ним, не простим у торуванні своєї долі й долі України. Тому майже  
в кожного українського поета актуальною є тема рідної мови. Мова  
є тим універсальним засобом, що здатний не тільки фіксувати думки  
й почуття інших людей, але й акумулювати й репрезентувати мен-
тальну й культурну інформацію. Смислове ядро концепту МОВА  
в поетичній картині Бойка, Кичинського, Перебийноса становить 
художньо-семантичне наповнення: мова — народ, мова — жит-
тя, мова — духовна сила, мова — зброя; мова — поезія, мова — 
вічність, мова — національна пам’ять [Черненко, 2021; Бєлінська,  
2021]. Наприклад, у Віктора Бойка: Якої мови, якої віри, / ніхто 
не скаже, ніхто не зна; або Найліпша зброя — слово, Богом дане;  
Мови – вічні, як вітри мандрівні. 

Щодо вербальної реалізації, то концепт МОВА найчастіше ви-
ражений у поетичних котекстах ключовим словом-іменем мова, 
а також за допомогою лексем із семантикою говоріння, мовлення, 
зокрема: субстантиви балаканина, говір, говірка, наріччя, діалект, 
мовлення, слово; вербативи казати, говорити, вимовляти, вислов-
лювати, питати, відповідати, розмовляти, бесідувати, розповідати, 
кричати, шепотіти. 

Також до репрезентантів концепту МОВА в сучасному поетич-
ному мовомисленні уналежнюємо терміни лінгвістичної науки: 
назви розділових знаків, звуки й літери, фонетичні, граматичні, 
стилістичні терміни й поняття. На сьогодні ці лексичні моделі наб-
увають дедалі більшої тестотвірної й сенсотвірної продуктивності, 
особливо в поетів модерного спрямування, зокрема Юрія Андрухо-
вича, Оксани Забужко, Віктора Неборака, Костянтина Москальця, 
Ігоря Римарука, Сергія Жадана. 

Центром термінологійної концептуалізації мови є поняття 
СЛОВО, яке дорівнює ідеї божественної суті: слово — істина, логос, 
першопричина, безкінечність, отже, вічність. Костянтин Москалець, 
осмислюючи слово у вимірі його вічності й безкінечності, декларує: 
Слово — рефлексія, / якій не буде кінця; / як неможливо знайти остан-
нє число, так неможливо знайти останнє слово [Москалець, 1998]. 
Ці екзистенційні виміри мови й слова визначають розуміння їхньої 
сутності як вагомих буттєвих основ, що було осмислено Хайдегге-
ром у його фразі «Мова — оселя буття людини». 
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Висновкуючи, можна сказати, що сучасне українське поетичне 
мовомислення в його концептуальних вимірах доводить тяглість 
традицій і продуктивність новацій, але стрижневими для україн-
ської поезії є ключові концепти — УКРАЇНА й МОВА, актуальність 
яких підтверджує й наше сьогодення, адже ми всі зараз чітко усві-
домлюємо й розуміємо дихотомію: Україна — українська мова. Буде 
наша мова, буде наш народ, буде Україна. 
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